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Gamtamokslinės kompetencijos ugdymas mokykloje yra vienas iš svarbesnių Europos Sąjungos ir Lietuvos švietimo uždavinių. Siekiant paskatinti moksleivių domėjimąsi gamtos mokslais, organizuojamos olimpiados. Tai vienas iš neformaliojo ugdymo(si) būdų, kad būtų atskleistos vaiko prigimtinės galios. Tai sudėtinė švietimo sistemos dalis, egzistuojanti lygiagrečiai formaliojo švietimo.

Gamtos mokslų olimpiadų tikslai yra padidinti mokytojų ir mokinių susidomėjimą gamtos mokslais ir technologijomis, skatinti daugiau sužinoti apie gamtamokslines ir technologines profesijas, gerinti gamtos mokslų mokymo ir mokymosi kokybę.

2011 metų balandžio 16 d. Vilniaus pedagoginio universiteto Gamtos mokslų fakultete vyko V-oji Vilniaus miesto 5-6 klasių mokinių Gamtos mokslų olimpiada, kurioje dalyvavo 51  5-6 klasių mokinys iš 26 Vilniaus miesto bendrojo lavinimo mokyklų. Mokiniai sprendė integruotas gamtos mokslų užduotis, o mokytojai klausė profesoriaus J. R. Stonio paskaitos apie VPU biosistematikų ekspediciją ieškant naujų organizmų rūšių Himalajuose.
Už puikiai pademonstruotas žinias penktų klasių mokinių grupėje vertinimo komisija nutarė skirti dvi I vietas: Gintei Sprogytei (Gerosios Vilties vidurinė mokykla) ir Agnei Jakubonytei (Simono Daukanto pagrindinė mokykla), II vietą –  Dominykui Vidžiūnui (Šv. Kristoforo pagrindinė mokykla), tris III vietas: Emilijai Narvydaitei (Antano Vienuolio pagrindinė mokykla), Ievai Patricijai Dilinikaitytei (Emilijos Platerytės pagrindinė mokykla) ir Augustei Žitkevičiūtei (Tuskulėnų vidurinė mokykla), ir keturias IV vietas: Gretai Sizovaitei (Abraomo Kulviečio vidurinė mokykla), Sauliui Jonikui („Ryto“ vidurinė mokykla), Algirdui Valiui („Sietuvos“ vidurinė mokykla) ir Robertui Daukševič (Žygimanto Augusto pagrindinė mokykla). 
Šeštų klasių mokinių grupėje I vieta paskirta Pauliui Poviliauskui (Žygimanto Augusto pagrindinė mokykla), II vietos: Giedrei Gudžiūnaitei (Baltupių vidurinė mokykla) ir Gretai Šimonytei (Žemynos pagrindinė mokykla), III vieta – Kamilei Stankevičiūtei (Gabijos gimnazija),  IV vietos: Rugilei Julijai Raudonytei („Ryto“ vidurinė mokykla), Ernestui Volkui (Barboros Radvilaitės pagrindinė mokykla) ir Ugnei Gaižauskaitei (Simono Daukanto pagrindinė mokykla). Pažymėtina, kad Greta Šimonytė buvo viena iš prizininkių ir 2010 metais vykusioje olimpiadoje.
Olimpiados laimėtojai ir juos parengę mokytojai kviečiami atvykti į VPU Gamtos mokslų fakultetą 2011 m. gegužės 4 d. 16 val.
Platesnė informacija pateikta tinklapiuose www.s-team.vpu.lt;  www.lbioma.lt 
