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Per visą pažinimo istoriją žmonija sukaupė daug žinių apie gamtą. Fundamentaliausias žinias apie gamtos – gyvosios ir negyvosios – pasaulį teikia gamtos mokslai, užimantys ne vienu požiūriu išskirtinę vietą Europos mokslo, apskritai kultūros istorijoje ir išsiplėtoję nūnai į itin plačią, sudėtingą gamtotyros sričių sistemą. Gamtos mokslai ištobulino tikrovės mokslinio tyrimo metodus, padėjo suformuoti mokslinio mąstymo ir veiklos pagrindus, įkūnijančius mokslinio racionalumo apskritai principus. Gamtamokslinių žinių pagrindu sparčiai skleidėsi technikos ir gamybos pasaulis, nulėmęs šiandieninio daugelio šalių materialinę gerovę, įtakojęs ir dvasinės kultūros raidą. Kita vertus, perdėm į technikos, gamybos, vartojimo plėtotę orientuota šalių raida sunkia našta prislėgė gamtinę aplinką, lėmė didžiulę ekologinę krizę, neregėtą masinės kultūros paplitimą.


Visa tai verčia mus kritiškai apmąstyti ligšiolinę gamtos mokslų istoriją, pagrįstai vertinti jų vietą ir reikšmę šiuolaikinės visuomenės gyvenime, blaiviai suvokti gamtos mokslų teikimas galimybes, jų privalumus ir silpnąsias puses. Tokia linkme kreipiamas ir gamtos mokslų dėstymas mokykloje.


Šių reformų laikotarpiu  ir buvo įkurta Lietuvos biologijos mokytojų asociacija – savarankiška, savanoriška, nepolitinė, pelno nesiekianti visuomeninė organizacija. Šios asociacijos veikla buvo atnaujinta 2000m. lapkričio 27 d. 


2000–11–08 d. įvykusiame steigiamajame susirinkime į valdybą buvo išrinkti 7 žmonės: S. Molis, R. Kuncevičienė, V. Zdanevičienė, D. Gižienė, R. Darafėjus, M. Purlienė.Vėliau, pagal R. Kuncevičienės prašymą, ji buvo atleista iš asociacijos valdybos narių , o vietoj jos išrinkta J. Kančiauskienė. Štai tokia sudėtimi LBMA pradėjo savo veiklą.


Pirmasis asociacijos narių susirinkimas įvyko Eugenijos Šimkūnaitės bute – muziejuje. Čia mes susipažinome su Lietuvoje gerai žinomos biologės gyvenimu. Apie tai mums papasakojo Eugenijos Šimkūnaitės labdaros ir paramos fondo įkūrėjas daktaras Romas Pakalnis. Taip pat aptarėme asociacijos ateities planus.


Įvyko susitikimas  su chemikų ir fizikų asociacijų vadovais. Kadangi šios organizacijos dirba žymiai ilgiau ir turi nemažai patirties, jie mielai papasakojo apie savo darbą.



2001 m. gegužės mėnesį susitikome su Jaunųjų gamtininkų stoties  vadovais. Jie  sutiko bendradarbiauti. Pasiūlė kartu organizuoti seminarus, praktikumus ne tik vienos dienos, bet ir daugiau, kadangi jie turi galimybę suteikti  nakvynę.  


Daug rūpesčių ir nesusipratimų biologijos mokytojams sukėlė profilinio mokymo įvedimas vidurinėse mokyklose. Atsirado nauji vadovėliai, su kuriais daugeliui mokytojų pradėti dirbti buvo sunku . Tuo tikslu 2001m. balandžio 10d. asociacija surengė seminarą „Darbas su S. Mader vadovėliu“. Šį seminarą vedė Vilniaus gamtos ir tiksliųjų mokslų licėjaus mokytoja-ekspertė Alida Daulenskienė. Mokytojų nuomone,  šis seminaras buvo savalaikis ir reikalingas, kadangi mokytoja Alida pati nemažai dirbo pagal tuos vadovėlius ir galėjo duoti daug naudingų patarimų.


Taip pat nemažai problemų kelia ir kurso dėstymas 10-ose klasėse. Todėl 2001 metų gruodžio 15 dieną suorganizavome seminarą „Biologijos mokymas 10-ose klasėse. Šį seminarą vedė Vilniaus Šeškinės mokyklos mokytoja-metodininkė Danguolė Gižienė.Mokytoja pasidalino darbo patirtimi, o rekomendacijas kaip dirbti su G. Grice, J. Taylor vadovėliu davė prof. J. Raugala 


Turbūt daugelis dar prisimena, kad labai intensyviai žiniasklaida pradėjo domėtis į Lietuvą plūstančiais genetiškai modifikuotais produktais. Atsižvelgiant į šią opią problemą asociacija kartu su gamtos apsaugos draugija 2002 balandžio 6 d. organizavo seminarą „Genetiškai modifikuoti produktai. Klonavimas“. Čia paskaitą skaitė ir į mokytojų klausimus atsakinėjo Kauno Vytauto Didžiojo Universiteto docentas A. Paulauskas ir Vilniaus gamtos apsaugos draugijos projektų koordinatorė J. Mačiūnaitė. Buvo suteiktos bendros žinios apie GMO, įtaką aplinkai, pritaikymo sritis, genetiškai modifikuoto maisto pavojus. Buvome supažindinti su Europos Sąjungos ir Lietuvos Respublikos įstatymais reguliuojančiais GMO valdymą


Atsižvelgiant į naujų technologijų įdiegimą  mokyklose, o ypač kompiuterizaciją, pagal daugelio mokytojų pageidavimus asociacija suorganizavo praktinį seminarą „Naujų technologijų pritaikymas biologijos ugdyme“. Seminarą vedė Kuršėnų Lauryno Ivinskio gimnazijos mokytojas metodininkas Jonas Prelgauskas. Sprendžiant iš seminare dalyvavusių mokytojų atsiliepimų, šis užsiėmimas buvo naudingas visiems. Tik gal šiek tiek trumpokas. Tačiau per šį seminarą mokytojai galėjo susipažinti su naujomis technologijomis, programomis, o kas norėjo, galėjo jas įsigyti. Asociacija nupirko kompaktinių diskelių komplektą, todėl, kas nori, gali kreiptis į asociaciją ir pasidaryti  šių diskelių kopijas.


Be šių seminarų buvo organizuotos dvi pažintinės ekskursijos po Lietuvą.


2001 m. spalio 6 dieną, savo profesinės šventės proga suorganizavome ekskursiją po Aukštaitijos nacionalinį parką. Švenčionėliuose mus svetingai sutiko Švenčionėlių gimnazijos direktorės pavaduotoja Marytė Žarnauskienė. Ji papasakojo mums apie gimnazijos įkūrimą, pasidžiaugė savo metodiniais pasiekimais. Ypač mus sudomino moksleivių projektiniai darbai.


Vienas projektas mus nuvedė Labanoro takais į Januliškio kaimą. Čia mokytojus pasitiko Švenčionėlių gimnazijos mokinė Gintarė Grikštaitė. Kartu su ja pakeliavome Peršokšnos pažintiniu taku. Iš Januliškio apylinkių keliavome į Labanoro regioninio parko muziejų. Muziejaus direktorė Onutė Gilienė supažindino su fotografijų paroda, aprodė verpsčių, karpinių ekspoziciją, liaudies meistrų darbus bei gamtines kolekcijas, kurias kūrė moksleiviai ir mokytojai.


Antroji kelionė buvo organizuojama į Dzūkijos nacionalinį parką. Teko padėti nemažai laiko, kol suderinome kelionės planą, tačiau labai gaila, kad  beveik niekas neatsiliepė į mūsų pakvietimą ir ši ekskursija neįvyko. Todėl norėčiau išgirsti jūsų pageidavimus, dėl tokių ekskursijų organizavimo. Gal būt jų visiškai nereikia, o gal vis parenkame netinkamą laiką? Tačiau manau, kad tie mokytojai, kurie buvo išvykoje po Aukštaitiją parsivežė nemažai įspūdžių, o tuo pačiu ir pailsėjo.


Be seminarų ir ekskursijų Lietuvos biologijos mokytojų asociacija parengė keletą prašymų ir rekomendacijų  dėl švietimo reformos.


Vienas iš tokių 2002-03-19 buvo adresuotas švietimo ir mokslo ministerijos pagrindinio ir vidurinio ugdymo skyriui Gerb. Leokadijai Kasperavičienei, dėl biologijai keliamų ugdomųjų tikslų įgyvendinimo 8-ose klasėse. Prašyme buvo pabrėžta, kad mokytojai yra nustebę, kad tokiam aktualiam ir mokiniams įdomiam (bioįvairovės) kursui skiriamos tik 34 valandos per metus (1 savaitinė pamoka). Mokytojui nerealu įvykdyti bendrųjų programų ir standartų keliamus tikslus ir uždavinius, nes:

· vadovėlio turinio (net ir kūrybingai dirbant) neįmanoma išdėstyti per turimą valandų skaičių;

· trūksta laiko praktiniams darbams, kurie padėtų formuoti bendrąją mokslinę kultūrą, ugdyti mokslinį raštingumą;

· pamokose nelieka laiko aktyviems mokymo metodams;

· turinys būtų dėkingas tarpdalykinei integracijai;

· neįmanoma įgyvendinti mokymo koncentrais;

· stinga laiko žinių įtvirtinimui, analizei, apibendrinimui ir taikymui bei įvertinimui;

· skiriant daugiau laiko šiam kursui jis pasitarnautų mokinio asmenybės formavimui: ekologinei kultūrai, nesavanaudiškam požiūriui į supančią aplinką, pagarbą gyvybei ir subalansuotos plėtros nuostatų ugdymui.


LBMA nariai siūlė atsižvelgti į pateiktus argumentus ir skirti didesnį dėmesį gamtamokslinio raštingumo ugdymui 8-ose klasėse



Tačiau buvo gautas atsakymas iš Gamtos mokslų ekspertų komisijos, kad ji nusprendė jog valandų skaičiaus 8-ose klasėse padidinti neturi galimybių (posėdžio protokolas Nr. 23 2002-04-22)


Bet mus nustebino žinia iš gamtos mokslų ekspertų komisijos, kad yra gautas kitas raštas asociacijos vardu, kurį pasirašė 38 biologijos mokytojai iš kurių  tik du yra asociacijos nariai. Raštas išsiųstas be asociacijos pirmininko parašo ir antspaudo, o tai reiškia, kad jis yra niekinis ir falsifikuotas, todėl jis nebuvo nagrinėtas, o persiųstas į asociacijos būstinę. Žinoma mus tai papiktino, jog kažkas naudojasi asociacijos vardu, patys jai nepriklausydami.


Kreipimosi turinys buvo:


Mes, esame labai susirūpinę susidariusia padėtimi, kad biologijos kurso reikalavimai moksleiviams yra aukšti, o jų pasirinkimas biologijos dalyką didelis ir toliau didėja, tačiau savaitinių valandų skaičius yra nepakankamas ir mažėja.


Mokymo planuose įteisinamas biologijos dalyko mokymasis tik vieną pusmetį per metus. Tai yra didelė tragedija ne tik besimokantiems, bet ir mokytojams, turintiems paruošti tolimesnėms studijoms ir egzaminams.


Aukštųjų mokyklų mokymo kursas sutampa su mokyklinės programos išplėstinio ir tikslinio kurso programomis.


Taip mintys yra geros, tačiau tai turi būti daroma civilizuotai, o ne prisidengus asociacijos vardu, juolab, kad asociacijos valdyba apie tokį raštą sužino iš neoficialių šaltinių. Aš manau, kad tai nedaro garbės tokių raštų iniciatoriams, o tuo pačiu kompromituoja ir visus tikrus asociacijos narius.  


Buvo išsiųsta rekomendacija regioninio aplinkos centro centrinei ir rytų Europai pirmininkui K. Navickui, dėl Vilniaus miesto Žygimanto Augusto vid. mokyklos biologijos mokytojos-metodininkės Ramunės Kazlauskienės projekto „Cedrono aukštupio draustinio tvarkymo ir tiriamojo darbo“. Visi valdybos nariai pritarė šiam projektui, kadangi jis buvo vertingas, nes:

· projektas ugdė moksleivių ekologinę kultūrą:

· įtraukė vaikus į savo gyvenamosios aplinkos kūrimą ir jos puoselėjimą;

· praktiniame darbe susiliejo įvairių mokomųjų dalykų žinios ir įgūdžiai;

· mokiniai įgijo pirmuosius tiriamojo darbo įgūdžius;

· formavo gebėjimą dirbti komandoje ir bendradarbiauti;

· vaikai buvo užimti prasminga veikla, o tai svarbu žalingų įpročių ir nusikalstamumo prevencijai.


LBMA asociacijos valdybos nuomone projektą buvo būtina įgyvendinti, nes šis darbas galėtų būti vienas iš rekomenduotinų projektų ir kitoms mokykloms.


Buvo išsiųstos rekomendacijos Lietuvos Respublikos Švietimo ir mokslo ministerijos ekspertų komisijai dėl gamtamokslinio ugdymo programos ir standartų 11-12 klasėse.


Svarbiausi dalykai į kuriuos atkreipė dėmesį asociacijos nariai yra tai, jog nėra įtrauktas sveikos gyvensenos įgūdžių formavimas, taip pat pasiūlė, kad reikėtų įvadinės dalies, kuri apjungtų visus organizmų struktūros lygmenis(molekulė, ląstelė, audinys, organai, organų sistemos, organizmas, populiacija, bendrija, ekosistema, biosfera). Sunku patikėti, tačiau tolio išdėstymo šiose programose nebuvo.


Turime pripažinti, kad ekspertų komisija atsižvelgė į asociacijos siūlymus ir į standartų programas įtraukė mūsų pakeitimus. Su šiais pakeitimais jūs galite susipažinti ant stalo išdėstytoje medžiagoje.


Asociacija taip pat atsiliepė į Lietuvos Respublikos švietimo ir mokslo ministerijos kvietimą išrinkti geriausias mokomąsias priemones. Asociacija pritarė, jog ekspertų komisijai, kaip geriausias vadovėlis būtų pateiktas Audronės Šuminienės „Biologija 7 klasei“.


Turbūt daugelis mokytojų dar atsimena, kiek teko vakarų praleisti dėl gamtamokslinio ugdymo standartų pakeitimų. Dėkojame tiems mokytojams, kurie negailėdami savo laiko ir energijos atliko šį sudėtingą darbą ir ekspertų komisija į tai tikrai atsižvelgė. Tai įvertino ir švietimo skyriaus inspektorė Navickienė, išduodama atestacinius pažymėjimus. Su standartų pakeitimais taip pat galite susipažinti ant stalų išdėstyta medžiaga.


Be to asociacija atkreipė dėmesį  į brandos egzaminų ir programų neatitikimus. Todėl,  iniciatyviausių asociacijos narių dėka buvo paruoštas raštas egzaminų centrui, dėl egzaminų programos pakeitimų. Su šia medžiaga taip pat galite susipažinti.


Asociacija taip pat tarpininkavo, dėl Lietuvos vaikų ir jaunimo centro skyriaus gyvojo kampelio išsaugojimo. Motyvuodama tuo, jog mokykloms neskiriamos lėšos įrengti ir išlaikyti gyvuosius kampelius, kuriuose miesto moksleiviai galėtų geriau susipažinti su gyvūnais. Tuo tarpu šis gyvasis kampelis yra Vilniaus miesto centre, todėl jo paslaugomis naudojasi (Žvėryno, Biržiškos, Naujosios Vilnios, Stanevičiaus, Konarskio, Universitetinė ir kitos mokyklos bei darželiai) ir ateityje galėtų naudotis daugelis miesto mokyklų. Pabrėžėme, kad šiame centre veikia zoologų būrelis, organizuojamos įvairių klasių pažintinės ekskursijos, gyvojo kampelio medžiaga naudojama genetikos, evoliucijos ir kitiems moksleivių tiriamiesiems darbams, ugdoma meilė gamtai, formuojami naminių gyvūnų globos ir priežiūros įgūdžiai.


Tačiau mums nepavyko įtakoti Lietuvos vaikų ir jaunimo centro administracijos ir šis kampelis vis tik buvo panaikintas.


Taip pat į mus kreipėsi knygos „Žmogaus biologijos užduotys“ autorius K.Kaulius dėl šios knygos įvertinimo. Asociacijos nariai nusprendė, kad šiame leidinyje pateikta daug dalykinių žinių, užduotys susistemintos, daugelis klausimų iliustruoti. Pasiūlė šį leidinį šiek tiek pakoreguoti, susieti atskirų mokomųjų dalykų žinias į visumą, pateikti gale trumpą terminų žodynėlį. Leidybai siūlė neprieštarauti.

   
Vilniaus Universiteto dėstytojai D. Mažulis ir M. Starodubaitė pristatė knygą „Zoologija“, kurioje aprašoma ir pateikiama išsami informacija apie bestuburius ir stuburinius gyvūnus. Tai knyga ne tik mokiniui, studentui, bet ir mokytojui bei visiems besidomintiems gamta. Turime pridurti, kad šią knygą recenzavo profesorius Ričardas Kazlauskas. Todėl asociacija neprieštaravo, kad šie leidiniai būtų reklamuojami asociacijos užsiėmimų metu.


Asociacijos valdybos nario S. Molio iniciatyva buvo sukurta asociacijos simbolika: t. y. ženklas (jūs visi jį matėte ant firminių asociacijos pakvietimų, bei pažymėjimų, kurie yra išduodami po visų mūsų seminarų ir ekskursijų). Taip pat šiandien gausite asociacijos nario pažymėjimus, kurie byloja apie jūsų priklausomybę šiai organizacijai. Už juos turime būti dėkingi asociacijos valdybos narei Danguolei Skurauskienei. Kursus  ir seminarus organizuoti padėjo ir kiti valdybos nariai, tai V. Zdanevičienė, D.Gižienė. Asociacijos konsultantė įvairiais biurokratiniais klausimais J. Kančiauskienė, paaukojusi daug jėgų ir laiko įteisinti mūsų išduodamus pažymėjimus, tačiau po kol kas šis barjeras nepramušamas ir jai. M. Purlienei daug teko dirbti ruošiant įvairius raštus t. y. juos pakoreguoti, pataisyti, atspausdinti ir išsiųsti ten kur reikia. Taip pat Margarita dirbo turbūt vieną iš nemaloniausių darbų t. y. protokolų rašymas. Bet visi žinome, kad tai yra būtina. Man teko daug padirbėti, kol sutvarkiau visus  buhalterinius reikalus, kadangi pagal šiuolaikinius reikalavimus asociacijai būtina turėti sąskaitų-faktūrų blankus, pajamų orderius ir finansinių pajamų kvitus. Tai yra griežtos atsiskaitomybės dokumentai, už kuriuos kasmet reikia atsiskaityti mokesčių inspekcijai, pristatant metinį balansą.


Asociacija gali pasidžiaugti, kad visi renginiai, kurie buvo užplanuoti yra įvykdyti, išskyrus ekskursiją į Dzūkijos nacionalinį parką.  


Ateityje asociacija planuoja labiau išplėsti savo veiklą, steigti centrus didžiuosiuose Lietuvos miestuose. Kad kuo daugiau aktyvių mokytojų įsijungtų į asociaciją. Teko kalbėtis su Kauno, Alytaus, Klaipėdos, Marijampolės pedagogais, kurie gal ir sutiktų dalyvauti asociacijos veikloje, tačiau prašo daugiau informacijos apie mūsų organizaciją. Planuojame užmegzti kontaktus su rajonų švietimo centrais, aukštosiomis ugdymo įstaigomis, organizuoti seminarus ir praktikumus ne tik Vilniuje, bet ir kituose miestuose. Taip pat ieškoti rėmėjų, kurie galėtų finansuoti kai kuriuos mūsų renginius. 


 Baigiant šią ataskaitą norėčiau padėkoti valdybos nariams už aktyvią veiklą, už pasiaukojimą ir prarastą laiką, taip pat ir visiems kitiems asociacijos nariams, kurie dalyvavo mūsų organizuojamose renginiuose, ypač ruošiant standartų pataisas. Manau, kad ir ateityje stengsimės organizuoti tokius renginius, kurie būtų naudingi, aktualūs ir įdomūs, o tai didžiąja dalimi priklauso nuo jūsų, todėl dabar prašau išreikšti savo mintis, pastabas ir pasiūlymus ateičiai.

