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Lietuvos edukologijos universitetas,

Vilniaus miesto savivaldybės švietimo skyrius ir

lietuvos biologijos mokytojų asociacija organizuoja 2014 metų Vilniaus miesto Penktų–aštuntų klasių mokinių GAMTOS MOKSLŲ OLIMPIADą

ĮVADAS

Gamtamokslinės kompetencijos ugdymas(is) bendrojo ugdymo mokykloje yra vienas iš svarbesnių Europos Sąjungos ir Lietuvos švietimo uždavinių. Atlikti tarptautiniai gamtamokslinio ugdymo(si) tyrimai atskleidžia faktą, kad daugelyje Europos šalių pastebimas mokinių domėjimosi gamtos mokslais nuosmukis. Todėl vienas iš šiandienos švietimo rūpesčių yra ieškoti būdų, kurie skatintų mokinius jais domėtis. Tai geriausia ugdyti nuo ankstyvojo mokyklinio amžiaus, nes šio amžiaus tarpsnio vaikai imliausi aplinkos įtakai. Be to, dar yra nepraradę vaikiško domėjimosi pasauliu: jiems įdomu tyrinėti, atrasti, atlikti įvairias smalsumą žadinančias užduotis.

Siekiant paskatinti mokinius labiau domėtis gamtos mokslais – organizuojamos gamtamokslinės olimpiados. Jos – vienas iš neformaliojo ugdymo(si) būdų, kuris taikomas tam, kad būtų atskleistos vaiko prigimtinės galios bei patenkinti besidominčių dalyko žiniomis poreikiai. Tai – sudėtinė švietimo sistemos dalis, egzistuojanti lygiagrečiai formaliojo švietimo. Gamtamokslinė olimpiada gali būti vienu iš edukacinių veiksnių, padedančiu ugdyti mokinių dalykines ir bendrąsias kompetencijas ir motyvavuoti juos giliau domėtis gamtos mokslais bei ateityje rinktis su šiais moklais susijusias profesijas.
I. BENDROSIOS SĄLYGOS

Šios sąlygos apibrėžia Vilniaus miesto 5–8-ų klasių mokinių Gamtos mokslų olimpiados II-ojo etapo tikslą, uždavinius, siekinius, rengėjus, organizavimo ir vykdymo tvarką, dalyvių apdovanojimą ir skatinimą bei testų užduočių struktūrą ir vertinimą.

II. Gamtos MOKSLŲ OLIMPIADos tikslas, uždaviniai, siekiniai

Olimpiados tikslas – puoselėti 5–8-ų klasių mokinių domėjimąsi Gamtos mokslais bei prisidėti prie jų gamtamokslinių ir bendrųjų kompetencijų formavimosi.
Olimpiados uždaviniai:
· Skatinti mokinių pažintinius interesus, sudaryti jiems galimybę atskleisti gamtamokslines ir bendrąsias kompetencijas.

· Motyvuoti mokinius labiau domėtis gamtos mokslais, plėsti dalykines žinias, tobulinti gebėjimus, kritiškai mąstyti bei kūrybiškai ir savarankiškai veikti.

· Atskleisti mokinių supratimą apie gamtoje vykstančių reiškinių tarpusavio sąveiką ir ryšį, savitą požiūrį į naujoves, technologijas ir jų sąsajas su gamtoje vykstančiais pokyčiais ir galimomis grėsmėmis aplinkai, visuomenės bei žmogaus gyvenimo kokybei.
· Pastebėti ir ugdyti gabius gamtos mokslams mokinius.

· Aukštesniųjų klasių mokinius kreipti rinktis su gamtos mokslais susijusias profesijas.

· Skatinti gamtos mokslų mokytojų iniciatyvumą ir bendradarbiavimą.

Taip pat siekiama:

· Gauti grįžtamosios informacijos apie mokinių gamtamokslinius pasiekimus integruoto (5–6 klasių koncentro) ir diferencijuoto (7–8 klasių koncentro) ugdymo(si) procese, jų pasirengimą tolesniam mokymuisi ir praktinei veiklai.

· Nustatyti formalaus ir neformalaus ugdymo(si) sąveikos įtaką mokinių gamtamokslinių ir bendrųjų kompetencijų formavimuisi.

· Pateikti išvadas bei jomis vadovautis bendrojo ugdymo mokykloje tobulinant gamtamokslinio ugdymo(si) raišką.

III. GAMTOS MOKSLŲ OLIMPIADos II–ojo etapo rengėjai, organizavimo ir vykdymo tvarka bei dalyvių apdovanojimas

Olimpiados rengėjai – Lietuvos edukologijos universiteto Gamtos, matematikos ir technologijų fakultetas kartu su Vilniaus miesto savivaldybės administracijos Švietimo, kultūros ir sporto departamento Švietimo skyriumi bei Lietuvos biologijos mokytojų asociacija.

Olimpiados organizavimo tvarka.

Olimpiada organizuojama dviem etapais: I-ąjį etapą rekomenduojama surengti Vilniaus miesto bendrojo ugdymo mokyklose iki 2014 m. balandžio 10 d.

II-asis etapas įvyks 2014 m. balandžio 25 d. (penktadienį) Lietuvos edukologijos universiteto Gamtos, matematikos ir technologijų fakultete (Studentų g. 39, GMTF rūmai). Numatoma pradžia – 9.30 val. Išsamesnė renginio programa bus atskirai paskelbta interneto svetainėje www.leu.lt/gmtf
I-ame etape gali dalyvauti visi norintys ar gamtos mokslais besidomintys 5–8 klasių mokiniai.

Į II-ąjį etapą iš kiekvienos Vilniaus miesto mokyklos vyksta tik po vieną penktos, šeštos, septintos bei aštuntos klasės mokinį, per I-ajį olimpiados etapą mokykloje surinkusį daugiausia taškų (balų).

Su išimtimi Olimpiadoje gali dalyvauti ankstesnių metų olimpiadų II-ojo turo prizinių vietų laimėtojai.
Mokinio, nurodant klasę ir olimpiadai jį rengusio mokytojo pavardę bei lydinčiojo asmens pavardę, prašome atsiųsti organizatoriams nevėliau kaip iki 2014 m. balandžio 15 d. elektroniniu paštu dalius.dapkus@leu.lt 

Į II-ąjį Olimpiados etapą mokinius lydintiems pedagogams vyksta edukacinė programa. 

I-jam mokyklų olimpiados atrankos etapui vadovauja mokyklų administracija ir dalykų mokytojai.

I-ojo Olimpiados etapo dalyvius skatina mokykla.

II-ąjį etapą organizuoja ir vykdo LEU Gamtos, matematikos ir technologijų fakulteto patvirtintas Gamtos mokslų olimpiados organizavimo komitetas. Komitetas taip pat užtikrina patalpų, kuriose vyksta olimpiados testų spendimai, tvarką ir kiekvienai moksleivių grupei skiria 2 stebėtojus – Olimpiados vykdytojus.

II-ojo Olimpiados etapo laimėtojus apdovanoja organizatoriai, rėmėjai ir kiti fiziniai bei juridiniai asmenys.

IV. Gamtos mokslų olimpiados II –ojo etapo testų ir užduočių struktūra, atlikimas ir vertinimas

5–6 klasei olimpiados testai rengiami atsižvelgiant į pagrindinio ugdymo bendrosiose programose (2008) nustatytą mokyklinį turinį. Šioms klasėms skirtą gamtos mokslo dalyką sudaro biologijos, chemijos ir fizikos bei gamtinės geografijos dėmenys. Taip pat jis siejamas su integruojančiomis programomis: ekologija, sveika gyvensena, vartotojo kultūra.

7–8 klasei olimpiados testai rengiami vadovaujantis pagrindinio ugdymo bendrųjų programų (2008) biologijos, chemijos ir fizikos turinio nuostatomis.

Olimpiados testų užduotys rengiamos laikantis tam tikros užduočių rengimo struktūros. Didžiąją testo dalį sudaro struktūrinės užduotys, t.y. iš keleto tarpusavyje susietų klausimų sudarytos praktinės užduotys. Jomis siekiama, kad mokinys tam tikrą reiškinį ar objektą išanalizuotų įvairiais aspektais. Struktūrinės užduotys padeda išsiaiškinti ne tik mokinio supratimą, bet ir gebėjimą įgytas žinias pritaikyti gyvenimiškoms situacijoms.
Testo užduotis sudarantys klausimai yra skirtingo lygio ir sudėtingumo.
· Pasirenkamojo atsakymo klausimai. Atsakydami į juos moksleiviai turi pasirinkti vieną teisingą atsakymą iš kelių pateiktų.

· Trumpojo atsakymo klausimai. Atsakinėdami juos moksleiviai turi pateikti/suformuluoti atsakymą patys vienu žodžiu ar žodžių junginiu (bet neaiškina, kaip gavo atsakymą).

· Išsamaus atsakymo ir paaiškinimo klausimai. Šio tipo klausimai reikalauja pateikti atsakymą ir jį paaiškinti, išsakyti savo nuomonę ir ją pagrįsti.

· Kiti – tai klausimai, kurių besąlygiškai negalima priskirti prie konkretaus klausimų tipo, pvz., „baigti sakinius“, „įrašyti vietoje taškų“, „pildyti lentelę“, „nustatyti seką/eiliškumą“, „sunumeruoti pagal svarbumą“, „nurodyti rodyklėmis“, “pabraukti/išrinkti”, „baigti piešti piešinį“ ar panašiai.

Užduotys parengtos valstybine lietuvių kalba ir atitinka kalbos taisyklingumo reikalavimus. Visi dalyviai, nežiūrint jų kalbinės mokymosi aplinkos, užduotis sprendžia bendra tvarka. Užduotims atlikti skiriama iki 1,5 astronominės valandos.
II-ojo etapo dalyvių darbai yra koduojami.
II-ojo Olimpiados etapo darbų vertinimas. Užduočių vertinimo pirmininką ir vertintojus skiria II-ojo etapo Olimpiados organizavimo komitetas. Pirmininkas vertintojus supažindina su užduočių struktūra ir vertinimo kriterijais. Užduotys yra vertinamos taškais. Maksimalus balas yra 100 taškų. Kiekvieno olimpiados dalyvio rezultatai yra surašomi tam skirtame vertinimo lape – protokole.
2014 m. Vilniaus miesto 5–8 klasių mokinių Gamtos mokslų olimpiados organizavimo komitetas

Pirmininkas: dr. Dalius Dapkus, LEU Mokslo ir inovacijų direkcijos direktorius, Gamtos, matematikos ir technologijų fakulteto Biologijos katedros docentas.

Nariai: 
dr. Romualda Lazauskaitė, LEU Gamtos, matematikos ir technologijų fakulteto prodekanė.


dr. Raimundas Žaltauskas, LEU Gamtos, matematikos ir technologijų fakulteto Fizikos ir chemijos  katedros docentas, vedėjas.

Kęstutis Grinkevičius, LEU Gamtos, matematikos ir technologijų didaktikų katedros lektorius.

Džeraldas Dagys, Vilniaus miesto savivaldybės Švietimo skyriaus vedėjas.

Aldona Navickienė, Vilniaus miesto savivaldybės Švietimo skyriaus vyriausioji specialistė.

Romas Darafėjus, Lietuvos biologijos mokytojų asociacijos pirmininkas, biologijos mokytojas metodininkas.

Birutė Noreikienė, Vilniaus Žemynos progimnazijos biologijos mokytoja metodininkė.

Danguolė Skurauskienė, Antakalnio gimnazijos biologijos mokytoja metodininkė.
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