Kviečiame dalyvauti seminare – konferencijoje

„Efektyvus projektų metodo taikymas mokant gamtos mokslų“

Seminaras - konferencija vyks 2010 m. kovo 30 d. 
Vilniaus miesto Žvėryno gimnazijoje

 (Žalioji g. 4)

Konferencijos dalyvius kviečiame registruotis iki kovo 28 d.  el. paštu kanciauskai@gmail.com 

Registruojantis nurodykite: vardą, pavardę, mokyklą, dėstomą dalyką, kontaktinius duomenis (telefono numerį ir elektroninio pašto adresą).
Informacija apie konferenciją rasite www.zveryno.vilnius.lm.lt, www.vilnius.lt 
Konferencijos tikslas - skatinti mokytojus dalintis praktine pedagogine patirtimi, aktyvinti pedagogų bendravimą ir bendradarbiavimą vykdant gamtamokslinius projektus.
Konferencijos trukmė 10.00 – 15.30 val. (Registracijos pradžia nuo 9.00 val.)
Konferencijos turinys -pranešimai:

„Gamtos mokslų mokytojų galimybės dalyvauti nacionaliniuose, tarptautiniuose ir SF projektuose“ –  ŠMM Bendrojo ugdymo ir profesinio mokymo departamentas Pagrindinio ir vidurinio ugdymo skyrius  vyriausioji specialistė J. Nemanienė;

„Gamtos mokslų integracijos samprata“ – VPU lektorius K. Grinkevičius;

„ Projektų metodo taikymas mokant gamtos mokslų Žvėryno gimnazijoje“ – Žvėryno

gimnazijos direktorės pavaduotoja J.Kančiauskienė;

„Projektinė veikla Vilniaus S.Daukanto gimnazijoje“ – Vilniaus Simono Daukanto gimnazijos biologijos mokytoja N. Jankauskienė ir fizikos mokytoja A. Martūnienė;

„Dangus – mitai ir faktai“ – Vilniaus Žėručio pagrindinės pradinės mokyklos mokytoja A.Kavaliauskienė, Vilniaus Žvėryno gimnazijos fizikos mokytojas O.Kavaliauskas;

„ Pažintinis – aktyvus mokinių dalyvavimas projektinėje veikloje“ – Lukiškių vidurinės mokyklos biologijos mokytoja J.Cyliova;

„ Rengiant projektus mokinių kūrybiškumui ribų nėra“ – Baltupių vidurinės mokyklos biologijos mokytoja G.Balčiūnienė;

„ Mokyklos aplinka – projektinės veiklos laboratorija“ – Vilniaus Žvėryno gimnazijos biologijos mokytojas V.Kančiauskas;

Į seminarą - konferenciją atvykę mokytojai skatinami aktyviai dalyvauti diskusijose 
Seminaro dalyvius prašome pagalvoti, kokiose pedagoginės – dalykinės veiklos srityse norėtumėte bendradarbiauti su kitomis Vilniaus miesto ir rajono mokyklomis. Seminaro dalyviams bus sudaryta galimybė surasti mokyklas – partnerius tolimesniam dalykiniam bendravimui ir bendradarbiavimui.
Dalyvio mokestis – 10 lt.
Organizatoriai: 
Vilniaus miesto Žvėryno gimnazijos direktorės pavaduotoja ugdymui, biologijos mokytoja metodininkė J. Kančiauskienė, biologijos mokytojas metodininkas V. Kančiauskas, fizikos mokytojas metodininkas O. Kavaliauskas.
