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Lietuvos edukologijos universitetas, Vilniaus miesto savivaldybės švietimo skyrius ir lietuvos biologijos mokytojų asociacija organizuoja Vilniaus miesto Penktų–aštuntų klasių mokinių GAMTOS MOKSLŲ OLIMPIADą

Gamtamokslinės kompetencijos ugdymas mokykloje yra vienas iš svarbesnių Europos Sąjungos ir Lietuvos švietimo uždavinių. Atlikti tarptautiniai gamtamokslinio ugdymo tyrimai įspėja, jog daugelyje Europos valstybių matomas mokinių domėjimosi gamtos mokslais nuosmukis. Todėl svarbu ieškoti būdų, kurie skatintų mokinių domėjimąsi šiais mokslais bei juos orientuotų rinktis gamtamokslines profesijas.
Siekiant paskatinti moksleivių domėjimąsi gamtos mokslais – organizuojamos olimpiados. Tai vienas iš neformaliojo ugdymo(si) būdų, kad būtų atskleistos vaiko prigimtinės galios, patenkinti besidominčių dalyku žinių poreikiai. Tai sudėtinė švietimo sistemos dalis, egzistuojanti lygiagrečiai formaliojo švietimo.
Vilniaus miesto Penktų–aštuntų klasių mokinių GAMTOS MOKSLŲ OLIMPIADų I-ųjų ir II–ųjų etapų organizavimo tvarka
Olimpiados tikslas, uždaviniai, rengėjai, organizavimo tvarka ir vertinimas
5-8-tų klasių mokinių gamtamokslinės olimpiados tikslas – skatinti mokinių domėjimąsi Gamtos mokslais. 
Olimpiados uždaviniai:
· Ugdyti moksleivių pažintinius interesus, praktinius mokėjimus, įgūdžius bei gebėjimus.

· Skatinti moksleivius kritiškai mąstyti, kūrybiškai ir savarankiškai veikti.

    Taip pat siekiama:
· Gauti grįžtamosios informacijos apie mokinių gamtamokslinius pasiekimus ir kompetencijas integruoto (5-6 klasių koncentro) ir diferencijuoto (7-8 klasių koncentro) mokymosi procese, jų pasirengimą tolesniam mokymuisi ir praktinei veiklai.
· Nustatyti formalaus ir neformalaus ugdymo(si) dermės sąveiką mokinių pasiekimams.
· Pateikti išvadas, gautus rezultatus panaudoti tolesniam formalaus ir neformalaus gamtamokslio ugdymo raiškos tobulinimui mokykloje.

Olimpiados rengėjai – Lietuvos edukologijos universiteto Gamtos, matematikos ir technologijų fakultetas, Vilniaus miesto savivaldybės Švietimo skyrius bei Lietuvos biologijos mokytojų asociacija.
Olimpiados organizavimo tvarka.

Olimpiada organizuojama dviem etapais: I-ąjį etapą rekomenduojama surengti mokyklose. 

II-asis etapas įvyks 2013 m. balandžio 19 d. (penktadienį) Lietuvos edukologijos universiteto Gamtos, matematikos ir technologijų fakultete (Studentų g. 39). Išsamesnė renginio programa bus atskirai paskelbta interneto svetainėje www.s-team.vpu.lt
I-ame etape gali dalyvauti visi norintys 5–8 klasių mokiniai. II-ame – daugiausia taškų (balų) per I-ajį etapą surinkę mokiniai. 
Į II-ąjį etapą vyksta po vieną penktos-aštuntos klasės mokinį iš kiekvienos Vilniaus miesto mokyklos. Mokinio, nurodant klasę ir olimpiadai jį rengusio mokytojo pavardę bei lydinčiojo asmens pavardę, prašome atsiųsti organizatoriams nevėliau kaip iki 2013 m. balandžio 12 dienos elektroniniu paštu olimpiada@vpu.lt 

I-jam mokyklų olimpiados atrankos etapui vadovauja mokyklų administracija ir dalyko mokytojai.

II-ąjį etapą organizuoja ir vykdo LEU Gamtos, matematikos ir technologijų fakulteto patvirtintas Gamtos mokslų olimpiados organizavimo komitetas. Komitetas taip pat užtikrina patalpų, kuriose vyksta olimpiados testų spendimai, tvarką ir kiekvienai moksleivių grupei skiria 2 stebėtojus – Olimpiados vykdytojus.

II-ojo etapo moksleivių darbai yra koduojami.

I-ojo etapo dalyvius skatina mokykla, II-ojo – šio etapo Olimpiadą vykdžiusi įstaiga.
Olimpiados vertinimas. Vertinimo pirmininką ir vertintojus skiria II-ojo etapo Olimpiados organizavimo komitetas. Pirmininkas vertintojus supažindina su užduočių struktūra ir vertinimo kriterijais. Užduotys yra vertinamos taškais. Maksimalus balas yra 100 taškų. Kiekvieno olimpiados dalyvio rezultatai yra surašomi tam skirtame vertinimo lape – protokole.
Olimpiados testų rengimas ir užduočių struktūra
5–6 klasių olimpiados testai rengiami atsižvelgiant į mokyklinį turinį (Bendrąją ugdymo programą). Šio integruoto gamtos mokslo kurso pagrindą sudaro biologijos, chemijos ir fizikos dėmenys. Taip pat jis siejamas su gamtinės geografijos ir bendrųjų mokslų dalykais: ekologija, sveika gyvensena, vartotojo kultūra ir kitomis prevencinėmis programomis, todėl ugdoma mokinių integrali dalykinė ir bendramokslinė samprata bei sociokultūrinė kompetencija.
7-8 klasių olimpiados testai rengiami atsižvelgiant į išeitą biologijos, chemijos ir fizikos mokomąją medžiagą, pagal Bendrųjų programų reikalavimus.
Olimpiados testų užduotys rengiamos laikantis tam tikros užduočių rengimo struktūros ir tvarkos bei remiantis ugdomojo proceso vertinimo idėjomis. Daugiausia juos sudaro struktūrinės užduotys (iš keleto tarpusavyje susietų klausimų sudarytos praktinės užduotys). Šiomis praktinėmis užduotimis siekiama išsamiai analizuoti tam tikrą reiškinį, objektą ar sąvoką įvairiais aspektais. Todėl struktūrinės užduotys padeda pasitikrinti sąvokų, reiškinių supratimo ir pritaikymo gyvenimiškoms situacijoms gebėjimus. Be to užduotimis siekiama ne tik kontroliuoti, bet ir motyvuoti mokinius, skatinti pasidžiaugti rezultatais.
Užduotis sudarantys klausimai yra skirtingo lygio ir sudėtingumo.
· Pasirenkamojo atsakymo klausimai. Atsakydami į juos moksleiviai turi pasirinkti vieną teisingą atsakymą iš kelių pateiktų.
· Trumpojo atsakymo klausimai. Atsakinėdami juos moksleiviai turi pateikti/suformuluoti atsakymą patys vienu žodžiu ar žodžių junginiu (bet neaiškina, kaip gavo atsakymą).
· Išsamaus atsakymo ir paaiškinimo klausimai. Šio tipo klausimai reikalauja pateikti atsakymą ir jį paaiškinti, išsakyti savo nuomonę ir ją pagrįsti.
· Kiti – tai klausimai, kurių besąlygiškai negalima priskirti prie konkretaus klausimų tipo, pvz., „baigti sakinius“, „įrašyti vietoje taškų“, „pildyti lentelę“, „nustatyti seką/eiliškumą“, „sunumeruoti pagal svarbumą“, „nurodyti rodyklėmis“, “pabraukti/išrinkti”, „baigti piešti piešinį“ ar panašiai.

Testai parengti valstybine lietuvių kalba ir atitinka kalbos taisyklingumo reikalavimus. Visi dalyviai, nežiūrint jų kalbinės mokymosi aplinkos, užduotis sprendžia bendra tvarka. Užduotims atlikti skiriama iki 1,5 astronominės valandos.

