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A T A S K A I T A
(Sutrumpintas)
  
Mokykloje svarbiausia – MOKINYS ŽMOGUS, jam padeda MOKYTOJAS ŽMOGUS – tai pagrindinis mokyklos veiklos principas. Ugdymo turinys atspindi moderniai, demokratinei Lietuvos mokyklai keliamus tikslus. Siekiama išugdyti asmenį, pajėgų savarankiškai bei kartu su kitais spręsti savo ir visuomenės gyvenimo problemas, kūrybingai atsakyti į šiuolaikinio pasaulio technologinį iššūkį, gebantį įprasminti gyvenimą prieštaringoje dabarties tikrovėje.

  
 Biologijos pamokose ne tik apibendrinamos anksčiau įgytos žinios, bet pateikiama nauja aktuali medžiaga apie veiksnius, darančius įtaką gyvenimo būdui, gerovei ir sveikatai keliais aspektais: biologiniu, psichologiniu, socialiniu, dvasiniu ir kt. 


Kaip žinote mūsų asociacijos veikla nukreipta į geresnį biologijos ugdymą mokyklose, keliant  mokytojų kompetencijas ir  kvalifikaciją. Asociacija  organizuoja seminarus ir kitus renginius, skirtus mokytojo profesinei kompetencijai gilinti, teikia pasiūlymus leidžiant vadovėlius, kitas mokymo priemones, o taip pat ruošiant informacinius biuletenius, straipsnius aktualiomis biologijos temomis, taip pat teikia pasiūlymus valstybinėms institucijoms biologijos programų rengimo ir kitais  klausimais.


  Po 2005 metų ataskaitinio-rinkiminio susirinkimo buvo atnaujinta asociacijos valdyba. Į jos sudėtį buvo pasiūlyti S. Molis, M. Purlienė, V. Zdanevičienė, K. Grinkevičius, S. Tamošiūnas, D. Skurauskienė ir R. Darafėjus. Naujos valdybos užduotis buvo toliau tęsti pradėtus darbus, ieškoti naujų kontaktų su įvairiomis institucijomis, organizacijomis. 


2009 m. gegužės 28 d. kreipiausi į švietimo informacinių technologijų centro direktorių su prašymu leisti mums patalpinti asociacijos svetainės informaciją jų skirtame serveryje. Šią organizaciją mums rekomendavo ŠMM pagrindinio ir vidurinio ugdymo skyriaus vyriausioji specialistė Jurgita Nemanienė.  Šio centro direktorius maloniai sutiko mums padėti ir per keletą dienų davė reikalingus rekvizitus asociacijos puslapiui sukurti. (www.lbioma.lt)


Tikiuosi, kad šis puslapis ateityje atliks svaresnį vaidmenį gerinant kontaktus tarp kolegų, dalijantis naujausia medžiaga, sukurtomis programomis, skaidrėmis, pasiūlymais, kritika ir t.t. 


Pastaraisiais metais asociacijai teko pasirašyti keletą sutarčių dėl bendradarbiavimo  su keliomis organizacijomis.


Viena iš pirmųjų sutarčių buvo su Pedagogų profesinės raidos centru. Šią iniciatyvą iškėlė pats PPRC direktorius Gintautas Rudzinskas. 2009 m. balandžio 29 d. buvome pakviesti diskusijai prie apskritojo stalo "Mokytojų kvalifikacijos tobulinimas: jungtinės pastangos ir ištekliai"


Antroji sutartis buvo pasirašyta 2010 m. sausio 7 d. su Vilniaus pedagoginiu universitetu gamtos mokslų fakultetu.


Trečioji jungtinė sutartis buvo pasirašyta 2010 m. sausio 8 d. su viešąja įstaiga Kultūros idėjų institutu, atstovaujama direktoriaus Artūro Nečejausko. Pasirašymo pagrindas buvo Lietuvos Respublikos Aplinkos ministerijos paskelbtas konkursas pagal ES struktūrines paramos priemones "Kompleksinis visuomenės aplinkosauginio informavimo, švietimo ir atsakingo gyvenimo būdo skatinimo projektas: kurk ateitį atsakingai".


Asociacijos nariai pagal galimybes talkino ir tuometiniam Švietimo plėtotės centrui. Todėl ne kartą buvo kreipiamasi į asociacijos narius peržiūrėti vieną ar kitą programą.


Buvo apsvarstytos gamtamokslinio ir pagrindinio ugdymo programos, buvo pateikta keletą pastabų ir pasiūlymų, į kuriuos rengiant galutinius variantus buvo atsižvelgta.


Per pastaruosius metus asociacijai pavyko suorganizuoti ir keletą seminarų.

Panevėžio rajono Krekenavos Mykolo Antanaičio gimnazijos mokytoja Rita Štuopienė pravedė efektyvų ir naudingą seminarą  „Biologijos mokomosios kompiuterinės programos ir nuotolinis mokymas “, kuris įvyko 2008 m. sausio 12 d. Vilniaus "Minties" gimnazijoje.


Kitas seminaras ,,Integruoto gamtos mokslų kurso IKT pagrindu taikymas 5-6 klasių ugdyme“ vyko 2008 m. lapkričio mėn. Jį vedė Jurbarko Vytauto Didžiojo gimnazijos mokytoja Jolita Višinskienė.

Todėl kviesčiau visus mokytojus, kurie sužino apie tokias veiklas ar žino žmonių kurie gali ir nori pasidalinti savo patirtimi informuoti asociaciją. Žinoma būtų labai malonu, kad ir patys asociacijos nariai nevengtų pasidalinti savo gerąją patirtimi arba per internetinį puslapį, arba pravesdami seminarą, kaip tai padarė Jolita Višinskienė,  o gal prisijungdami prie kito renginio.

LBMA tinklalapyje nuolat bus skelbiamos aktualiausios naujienos, informacija apie olimpiadas, projektus, konkursus, veiktų metodinės patirties skiltis, debatų klubas, skiltis skirta jauniems mokytojams, moksleivių darbų galerija, būtų galima susirasti partnerius bendrai veiklai, organizuoti virtualias konferencijas ir kt. Tinklapis padėtų mokytojams bendrauti ir bendradarbiauti, tobulinti savo veiklą.
Darbų nuveikti galima labai daug, tik ar tam pakaks laiko ir lėšų. Todėl nuoširdžiai dėkoju visiems asociacijos nariams už išsakytas mintis ir pasiūlymus, už dalyvavimą šios dienos renginyje ir tiems kurie išreiškė norą dalyvauti ar įstoti į asociaciją, bet dėl objektyvių priežasčių to padaryti negalėję. LBMA valdybai linkiu ryžto, pasitikėjimo savimi, patikimų partnerių, geros nuotaikos ir, aišku, sveikatos!
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