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šiaulių universitetas ir lietuvos biologijos mokytojų asociacija organizuoja ŠIAURĖS lietuvos V – VIII klasių mokinių INTEGRUOTŲ GAMTOS MOKSLŲ IR biologijos OLIMPIADą

Gamtamokslinių kompetencijų ugdymas mokykloje yra vienas iš svarbesnių Europos Sąjungos ir Lietuvos švietimo uždavinių. Siekiant paskatinti moksleivių domėjimąsi gamtos mokslais, organizuojamos olimpiados. Tai vienas iš neformaliojo ugdymo(si) būdų, kad būtų atskleistos vaiko prigimtinės galios, patenkinti besidominčių dalyku žinių poreikiai. Tai sudėtinė švietimo sistemos dalis, egzistuojanti lygiagrečiai formaliojo švietimo.
Dalykinės olimpiados mokyklinėse bendruomenėse įgyja vis didesnį populiarumą. Jos ne tik padeda išaiškinti pačius gabiausius moksleivius, bet ir skatina plačiau domėtis mokomaisiais dalykais, ugdo mokinių gebėjimus suvokti gamtoje ir technikoje vykstančių reiškinių esmę, lavina mąstymo įgūdžius, skatina savarankiškumą, padeda formuotis mokslinei pasaulėžiūrai. 

Yra atlikti vertingi tyrimai Gamtos mokslų olimpiadų ugdomiesiems tikslams apibūdinti. Gamtos mokslų olimpiadų tikslas yra: 
1) padidinti mokytojų ir mokinių susidomėjimą gamtos mokslais ir technologijomis, 
2) skatinti daugiau sužinoti apie gamtamokslines ir technologines profesijas ir 3) pagerinti gamtos mokslų mokymo ir mokymosi kokybę (Bloom). Taip pat teigiama, kad tikslingas mokinio domėjimasis kuriuo nors iš mokomųjų dalykų, ateityje gali turėti įtakos apsisprendžiant dėl būsimosios profesijos.
Šiaulių universiteto bendruomenė kartu su Lietuvos biologijos mokytojų asociacijos šiaurės regiono filialu nusprendė atgaivinti šias olimpiadas. Manytume, kad mokinių rengimas(is) olimpiadoms nuo ankstyvojo mokyklinio amžiaus paskatins mokinius kryptingai domėtis gamtos mokslais, laiduos formaliojo ir neformaliojo ugdymosi dermę, nenutrūkstamumą, telks intelektualinius išteklius, turės praktinį pritaikomumą tobulinant Gamtamokslinį ugdymąsi mokykloje.
šiaurės lietuvos v – viii klasių mokinių INTEGRUOTŲ GAMTOS MOKSLŲ- biologijos OLIMPIADOS organizavimo tvarka
Olimpiados tikslas, uždaviniai, rengėjai, organizavimo tvarka ir vertinimas

V - VIII-tų klasių mokinių gamtamokslinės olimpiados tikslas – nuo ankstyvojo mokyklinio amžiaus skatinti mokinių domėjimąsi gamtos mokslais.
Olimpiados uždaviniai:
· Ugdyti moksleivių pažintinius interesus, praktinius mokėjimus, įgūdžius bei gebėjimus.

· Skatinti moksleivius kritiškai mąstyti, kūrybiškai ir savarankiškai veikti.

    Taip pat siekiama:
· Gauti grįžtamosios informacijos apie V–VIII-ų klasių moksleivių gamtamokslinį raštingumą integruoto mokymosi procese, jų pasirengimą tolesniam mokymuisi ir praktinei veiklai.

· Nustatyti formalaus ir neformalaus ugdymo(si) dermės sąveiką mokinių pasiekimams.

· Pateikti išvadas, gautus rezultatus panaudoti tolesniam formalaus ir neformalaus gamtamokslio ugdymo raiškos tobulinimui mokykloje.

Olimpiados rengėjai – Šiaulių universitetas, Šiaulių miesto biologijos mokytojų metodinis būrelis, Lietuvos biologijos mokytojų asociacija.
Olimpiados organizavimo tvarka.

Olimpiada organizuojama trimis etapais: 
I-ąjį etapą pagal mokyklinį turinį rekomenduojama surengti mokyklose 2017 m. vasario-balandžio mėn. 

II-asis etapas įvyks 2017 m. kovo 31 d. rajonuose. Kiekvienas rajonas organizuoja olimpiadas pagal savo tvarkaraštį. 
III-asis etapas organizuojamas ŠU. Jame dalyvauja  daugiausia taškų (balų)  II-ajame etape surinkę 5-8 klasių įvairių rajonų mokiniai. Rajonų organizaciniai  komitetai iki balandžio 17 dienos pateikia savo rajonų  vertinimo suvestines. III- ojo etapo organizacinis komitetas atrenka ir pakviečia dalyvius į olimpiadą, kurį vyks 2017 m. balandžio 21 dieną, 10 val. Dalyvių atvykimo išlaidomis pasirūpina II- ojo etapo organizaciniai komitetai. 
Pirmąjam mokyklų olimpiados atrankos etapui vadovauja mokyklų administracija ir dalyko mokytojai.

Antrąjį etapą organizuoja ir vykdo miesto metodinio būrelio taryba.
 Olimpiados organizavimo komitetas organizuoja ir vykdo III etapą, užtikrina patalpų, kuriose vyksta olimpiados testų spendimai, tvarką, organizuoja užduočių vertinimą ir apdovanojimus.
Olimpiados vertinimas. Vertinimo pirmininką ir vertintojus skiria II-ojo ir III etapų Olimpiados organizavimo komitetas. Pirmininkas vertintojus supažindina su užduočių struktūra ir vertinimo kriterijais. Užduotys yra vertinamos taškais. Kiekvieno olimpiados dalyvio rezultatai yra surašomi tam skirtame vertinimo lape.
Olimpiados testų rengimas ir užduočių struktūra

V–VI-ų klasių integruoto gamtos mokslo turinio pagrindą sudaro biologijos, chemijos ir fizikos dėmenys; VII - VIII klasių biologijos, chemijos, fizikos dėmenys. Taip pat integruojami bendramoksliniai dalykai: ekologija, sveika gyvensena, vartotojo kultūra, ugdantys mokinių sociokultūrinę sampratą.
Olimpiados testai ir užduotys rengiami laikantis tam tikros testų ir užduočių rengimo struktūros. Jomis siekiama patikrinti dalyvių gamtamokslines žinias ir supratimą bei atskleisti gebėjimus. Testai parengti valstybine lietuvių kalba ir atitinka kalbos taisyklingumo reikalavimus., Visi dalyviai, nežiūrint jų kalbinės mokymosi aplinkos, užduotis sprendžia bendra tvarka. Užduotims atlikti skiriama iki dviejų astronominių valandų.

Testą sudaro šie klausimai ir užduotys:

· Pasirenkamojo atsakymo klausimai. Atsakydami į juos moksleiviai turi pasirinkti vieną teisingą atsakymą iš kelių pateiktų.

· Trumpojo atsakymo klausimai. Atsakinėdami juos moksleiviai turi pateikti/suformuluoti atsakymą patys vienu žodžiu ar žodžių junginiu (bet neaiškina, kaip gavo atsakymą).

· Struktūruotos užduotys susideda iš pasirenkamojo atsakymo, trumpojo atsakymo ir išsamaus atsakymo dalių. Šiomis užduotimis siekiama išsamiai analizuoti vieną reiškinį/objektą ar sąvoką įvairiais aspektais.
· Kiti – tai klausimai, kuriuos būtų sunku priskirti kuriam nors tipui. Į juos moksleivis turi atsakinėti remdamasis bendraisiais gebėjimais ir patirtimi, pvz., „užbaigti sakinius“, „įrašyti vietoje taškų“, „pildyti lentelę“, „nustatyti seką/eiliškumą“, „sunumeruoti pagal svarbumą“, „nurodyti rodyklėmis“, „nubraižyti schemą“ „baigti piešti piešinį“ ir panašiai.

2017 metų Šiaurės Lietuvos V – VIII klasių mokinių

integruotų gamtos mokslų ir biologijos olimpiados III etapo 
organizacinis komitetas

Pirmininkas:

Prof. dr. Ingrida Šaulienė, Šiaulių universiteto mokslo ir meno prorektorė.
Nariai:

 Doc. dr. Laura Šukienė, Šiaulių universiteto Aplinkotyros ir fizikos katedros vedėja.

Doc. dr. Violeta Šlekienė, Šiaulių universiteto Aplinkotyros ir fizikos katedros dėstytoja.

Romas Darafėjus, Lietuvos biologijos mokytojų asociacijos pirmininkas.

Rasa Dabregaitė, Šiaulių Juliaus Janonio gimnazijos biologijos mokytoja, Šiaulių miesto biologijos mokytojų  metodinio būrelio pirmininkė.

Rajonų, pageidaujančių dalyvauti olimpiadoje, registracija vyks iki balandžio 15  dienos.

Mokinių registracija: https://docs.google.com/forms/d/1SPZNaUnmtZMXaZVYxbaRaSoBRnWPxqiO97iQCJn0BdQ/edit
Vertinimo komisijos narių registracija:

https://docs.google.com/forms/d/10uE0lDdFxmix3541N1DbNXlate9_MXJpChA1vHkeXF8/edit
Kontaktai:

Rasa Dabregaitė
bioolimpiada2017@gmail.com 

Telefonas: +370 61141726
